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Сёння, j r a  жаль, прыходзігда канстатаваць, ш го грунтоўных прац па гісгорыі Пер- 
шай сусветнай вайны на Беларусі не батата. Падзеі на Б еларуа не абыйцілі ў  сваіх працах 
шэраг савецых гісторыкаў; Вержхоўскі Д В ., Ляхаў В.Ф. (1), Расіуноў LI. (2) і інш. Толью 
апошнім часам пытанш, звязаньм з Першай сусветнай вайной на Беларусі, разглядаюцца у 
працах беларускіх даследчыкаў. Але у  асноўным разгляляецца аспект узаемадачыненняў 
нямецкіх акупацыйньгхулад з мясцовым насельніцтвам. I ў  большасці сваёй уідскробіцца 
на Lx эканамічны бок. Так, напрыклад, вядомыя ў  гэтым сэнсе працы Мігуна Д (3 )  і Платб- 
нава Р. (4). Праўда, гісторыкі не абыйшлі і  пьгганні, звязаныя з непасрэдна баявымі дзеян- 
нямі на тэрьггорыі Беларусь Так, напрыклад, Карнялюк В. (5) паказаў адзін з.яскравых 
эпізодаў Першай сусветнай вайны ў  Гародні. Ддрэчьх, у  працы гагата аўтара узнята пьгвшне 
абнеабходнасцізахаваНнянямецкіхпахаванняўнаГарадзеншчьше. ■ ; :

На Берасцейшчыну Першая сусветная вайна прыйшла ў  верасні 1915 іу калі пад 
пагрозай акружэння расейскія войскі пакінулі В ільна.Тродна, Л іду, Брэст, П інск і  інш ыя . 
заходнія гарадьг Стаўка Галоўш камандуючага расейскімі войскамі была перавезена з 
Баранавіч у Магілёў, а  фронт стабілізаваўся па лініі Дзвш ск — Паставы — Баранавічы -  
Пінск. Ш то тычыцца г. Брэста, то  вядома,'ш то пасля захоггу горала немцы на тэрыто-' 
рыікрэпасці размясцілі штаб Усходняга фронта. Адразу неабходна адзначыць ТО'е, ’што 
горад разам з крэпасцю быў заняты германскімі войскамі без баёў. Рускія пахічылі за 
лепшае з д ац ь т о р ад і крэпасць, бо ў  жніўні 1915 т . немцы-ў выніку манёўра абыш лі 
Брэсг і  стварылі пагрбзу агфужэння для вайсковых злучэнняў, якія знаходзіліся.ў гбрадзёі 
і на тэрыторыі крэпасщ. Н а працягу больш тро хгадо ў нямецкія вайскбвыя ўлады былі 
гаспадарамі ў  Брзспе.. Туг, як агульнавддома; 3 сакавіка 1918 г. быў падпісаны Брэсцкі 
мірны дагавор паміж Германіяй і  Савецкай Расіяй. Тое, што Берасцёйш чыііа заставала^, 
ся пад уладай немцаў,\тлумачыць зяўленне шэрагу нямецкга пахаванняў, налрыкХаДка-- 
ля вёсак Тэўлі, Дамачава,-П алтаранавічыіінш . .<■. .ц ; v- ‘ і с ■ ' V

Вядома, ыпо яшчэ ў  лісгападзе 1918 г. пасля заканчэння вайны была аДноўлдааПблЬ- 
ская дзяржава. Паступова нямёцмя войскі пачалі адыходзіць на захад, у  сваю чаріу польсжія 
вайсковыя злучэнні пачалі займаць адпаведныя тарыторыі, на якіх усталёўваласЯ іх улада: ".

Аднак гетыя працэсы нс праходзілі без ваенных сутычак', аб чым свеДчаць нека- 
торыя аўгары. .Так, напрыклад, Д  Вашчукувна-Камянецкая ; сцвярджае, щ го -па- ўсёй' 
Польшчы пачалося раззбраенне і  выгнанне немцаў. 8 лютага пасля 14 гадзін барацьбы ' 
польскія атрады з аператыунай трупы генерала А: Лістоўскага ўвайшлі ў  Брэст. У  горад- 
зе ішлі баі паміж немцамі, якія адьіходзілі, і эскадронам Б. Дамброўскага (6). У  с ув яз і'з . 
гэтым цікавым бачыццалёс загінуўшых нямецкіх вайскоўцаў і  іх  пахаванняў. '

. Зараз помнікі часоў Першай сусветнай вайны разглядаю цца з пункту гдеджання 
іістарычнага аб'екгывізму. Дзеля справядлівасці неабходна адзначыць, што такі падыход' 
дамінуе ў тыя часы,-калі грамадства дасягае пэўнай геапалітычнай стабільнасці; Т ак , на- ' 
прыклад, у  сярэдзіне 30-х гадоў X X  стагоддзя польскія ўлады пайш лі на тое, каб надеж
ным чынам упарадКаваць моіілкі нямецйх салдат.: часоў Першай- сусветнай вайны. 
Прычым форма надмагільных помнікаў была аднолькавай ж  для польскіх жаўнераў — 
сваіх, так і для чужынцаў-немцаў. Напэўна,-гэтыя дзеянні можна растлумачыць часовым 
пацяпленнем нямецка-польскіх адносінаў. У  гэтым каНтэксце варта ўзгадаць вядомаеі' 
нямецка-польскае пагадненне — пакт аб ненападзе 1934 г. Акрэсленыя мерапрыемствы 
павінны былі пацвердзіць добрую волю польскага боку ў адноынах да свайго заходняга: 
суседа. Аднак успыхнула Другая сусветная вайна, заходняя часггка Польшчы была аку- 
павана гітлераўцамі,..усходнюю . занялі . савецкія войсга. Потьім пачалася нямецка- 
савецкая вайна, якая прынесла вялікія ахвяры, ropa і  нястачы  беларускаму народу, ва 
ўспамінах ж о га  нямецйя вайскоўцы далёка не заўсёды паўставалі ў  ружовых колерах.

У  апошнія гады для беларўскай грамаДскасці адным. зіхвалю ю чы х пытанняу'* 
з’яўляецца праблема сучаснага стану ваенных пахаванняў розных часоў. Д а найбольш 
вострых і прынцыповых неабходна аднесці спрэчкі адносна нямецкіх вайсковых паха-
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ванняў часоў Вялікай Айчыннай вайны. Відавочна, такая палеміка мае пад сабой сталы 
маральна: этычны грунт. 3  аднаго боку.гутарка ідзе ггра магілы “акупантаў, забойцаў, 
фашыстаў-катаў”, якія ажыццяўлялі на тэрыторьгі Беларусі палітыку генацыду ў  ад- 
носінах да яе населыйцтва. 3  другога боку існуе пазіцыя, што загінуўшьш нямецкія сал- 
даты самі сталі ахвярамі, выконваючы заіад  свайго палітычнага кіраўнівдва. _
. ‘ 'Хацелася 6  адзначыць, што паміж  нямецкімі вайсковымі пахаваннямі часоў Пер- 
іпай і  /фугой сусветных войнаў часта вьістаўляецца знак тоеснасці. Гэта безумоўна звя- 
зана з усталяваўшымся ў  наіным грамадстае стэрыяш пам, дзе немец разглядаецца пера- 
важна як акупант. Значную ролю  ў  фармаванні дздзенага сгэрыятыпу адьгграла і дзяр- 
жаўная ідэалогія ў  савецкія часы. А днак відавочная розігіца ў  стаўленні нямецкіх акупа- 
цыйных удал да мясцовага насельніціва ў  часы дзвюх сусветных войн прымушаюць нас 
лічыць дадзены падыход не абгрунтаваным.

Аднак, у  другой палове X X  стагоддзя такі падыход меў месца. Так, напрыклад, у  
2000 годзе на месцы знесенага будынка, ў  межах гарадской бальніцы паміж вуліцаш 
Леніна, К  Маркса, Дзяржынскага, М а’скоўскай, у двары студэнцкіх інтэрнатаў. БрДЎ, 
была зроблена незвычанная знаходка. Стары драўляны будынак гаспадарчага прызна- 
чэнкЯ быў знесены, а  ггляц на ям м  ён стаяу — зневеляваньгі Пад'невялікім пластом бу- 
даўнічага смецця, йыпадкова былі ўскрыты бетонньш пліты з магіл нямецкіх жаўнераў 

, часоў Першай сусвегтнай вайны. Нажаль пэўнай сістэмы размяшчэшм гэтых плітаў пра- 
сачыць іге ўдалося. Але заглыбленне ў  зямлго, награмаджэнне іх на месцы зруйнаванага 
будынка, сляды будаўнічага раствору на іх  — усё тэта дае нам падставы сцвярджаць, што 

’яны бы лівы кары станы дляўмацаванняпадмурку.г, . : . •
ІЬ.мля і пашкоджаныя пліты, агульнай колькасцю 14 штук, былі вызвалены з пад 

зямлі і захаваныя ў  бяспечным месцы, дзе быў зроблены першасны аналЬ. Надмаііль- 
ныя пліты бьілі пачышчаны, замераны, зафатаграфаваны і замаляваны. Ш зсць з выра- 
таваных'плітаў захаваліся амаль поўнасцю з ўсімі эпіграфічнымі надпісамі. ГГГэсць — за- 
хавадіся часткова з адпаведнай стратай" эпіграфічнай інф армацыі Дзве пліты моцна 
пашкоджаны будаўнічым растворам у  сувязі з чым, без адпаведнай рэстаўрацыйнай ап- 
рацоўкі, надпісы н е магчымапрачытаць. ‘ :

Пліты аднатьшныя, адлпыя з  бетона. Ніжняя і  верхняя ірані плпы маюць прамав- 
угольную форму, бакавыя—трапецыяпадобнуго. Памеры граняў: ніжняя -  42x40 см, верхняя 
— 4óx4Ó см, бакавыя — 10x46x20x42 см. Верхняя грань мае форму роўнабаковага крыжа, дзя- 
куючы аднолькавым квадратным заглыбленням па вуглах. На верхнім промні крыаса выбіты 
невялічкі лацінскі крыж. У цэшральным полі грыжа на польскай мове выбіты эшграфгчны 
надгас, які ўгрымоувае; прозвішча жаўнера, ініцыялы альбо Імя цалкам, род войскау, нумар 
вайсковай адзінкі, дату смерці. Зафіксаваныя насгупныя прозвішчы: Schubert М. (Farer), 
Rozerital R  (Landsturm), Kremer R  (Muschketeur), Karstensen J . (Muschketeur), Bernhardt K. 
(Offizir Stelk'ertreter), Nestmann W. (Husar), ICotaj A., Nffle (Verw^tungsgehchtshoj), Swidewky 
Ch. (Landsturm), Dume A. (Kranken Schwester), Qewer J . (Gefreiter), Hombur(n)g W. (Land
sman). Даты смерці пахаваных вагаюцца ў  межах 1915Т918 гг. Д адзеныя вайсковых частак 
такеама розныя. На левых трапецыягтадобных гранях плітаў выбпы год 1936. Толькі на ад- 
ной пліце стаіць год 1934. Верагодна гэга гады устаноўкі плітаў польскімі ўладамі на месцы 
старых помнікаў нямецкім жаунерам. Ніжнія грані плпаў моцна пашкоджаны і  дэфармава- 
ны,відяць,у вынікузрыванняіхзпзментнайасновы. •

Лглял мясцовасці паказаў, ш то на азначаным месцы, верагодней за ўсё, зна- 
ходзіцца яіігчэ пэўная колькасць падобных помнікаў. Ускрыццё іх  магчыма тольм пры 
правядзенні паўнавартасных археалагічных раскопах на месцы разбуранага будын- 
ка.Пасля вайны геапалітычны баланс змяніўся. Узгаданыя могілкі нямецюх салдат Пер
шай сусветнай вайны аказаліся на савецкай тэрыторыі. На жаль, прыходзіцца канстата- 
ваць, што адносіны да іх  не адпавядалі вядомаму меркаванню А. Суворава, які лічьіў 
вайну не скончананай да таго .часу, пакуль не будзе пахаваны апошні салдат, які загінуу 
надчас яе.;Стаўленне да гатай праблемы зноу-там  можна суаднесці з ідэалагічнымі ўста- 
ноўкамі..Напрыклад, сёння можна ўбачьіць,.на польскіх могілках г.Брэста асоонуто 
алею магіл польскіх жаўнераў. “PoleglyTH sława”, — чытаем мы па польску. Што тычыцца 
нямецкіх пахаванняў, то  лёс гх, у  некаторых выпадках, на жаль, бьіў прыкрым. ІСанешне, 
названы факт не ёсць з’ява ўнікальная, аб падобнага кшталту выпадках неаднойчы
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змяшчаліся матэрыялы ў  перьщдычным друку. Д ш е н а е  паведамленне сваёй мэтай 
ставіць пошук кола зацікаўленых асоб і арганЬацый для ггравядзення пэўных мерапры- 
емстваў, у  тым ліку пошукавых. Справа ў  тым, ш то перінапачатковыя спробы знайсці 
месца пахаванняў, а  значыць і  папярэдняе месца знаходжання пліт, аказаліся марнымІ. А 
зрабідь гэта неаоходна, калі мы прэтэндуем на званне цывілізаванага грамадства.. . 

Робячы падсумаванне, зазначым наступнас:
• захаванне Помнікаў юімсцкім жаўнерам павінна стаць неад’емнай часткай аховы гі-

старьгчнай спадчыны нашай Бацькаушчыны; ’ ,
• вывучэнне нямецкіх пахаванняў.часоў сусветных войнаў павінна заняць іадпаведнае 

месца ў  сістэме навуковых даследаванняу, -
•  далейшае вывучэнне помнікаў, знойдзеных у  цэнтры г.Б р эста , у  прыватнасці ідэн- 

тыфікацыя пахаваных, бачыцца нам магчымым пры далучэнні архіўных матэрыялаў 
Германіі і Полынчы, а  таксама зацікаўленасш ў  гетым ’адпаведных нямецкіх дзяр-

. жауных і  навуковых усганоў.
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КАНЦЭПЦЫЯ БЕЛАРУСКАЙ ДЗЯРЖАЎНАСЦІ 
Ў  ДАСЛЕДАВАННЯХ САВЕЦКІХ  ЭМІГРАНТАЎ У  ГЕРМАНІІ 

(ДРУГАЯ ПАЛОВА Х Х  СТ.)
Л . Ю .М алы хіна 
. ■ .. г. Брэт, БДГУ. ..

Складванне гістарыяграфічнай канцэпцыі беларускай. дзяржаўнасці ў  .Германд 
зпязана з арганЬаваным беларускім рухам пасля ўсталявання на Беларусі савецкай 
ўлады.' Дзеячы і  стваральнікі Беларускай Народнай Рэспублікі (БНР) сталі выдаваць .ў 
замежжы літаратурў па гісторыі сваиго народа' дзе заяўлялася пра імкненне беларусаў да 
пабудбвы сваёй дзяржаўнасці. Яны пазнаёмілі еўрапейскія палітьгчныя і  навуковыя колы 
з тагачасным сгановішчам Беларусі, апелявалі да сусветнай ірамалскасці ў  справе яго
дзяржаўна-налгшчньгхправоў............- . .. . .. , ■.

ТраДш ыі нкдаянальнай гісгарыяірафіі пасля Другой сусветнай вайны працягвалі 
навукоўцы, якія агтынуліся ў  ' эміграцыі у  якасці _сгалых; даслелчыкаў (АДдамовіч, 
Я.Станкевіч,1 ВЖ ук-Грыінкевіч і іншф Дзяржаўна-палпычньм'зрухі на Беларусі пасля Ка- 
стрычніка 1917 г. знайшлі сваё адлюсіраванне на старонках беларускамоўньіх выданняў 
Гср.чаніі—“П Ілкхам жьшця”, “Бацькаўінчына” (Мюнхен), “Птаоня” (Зальцбург) і  ін іц ..

Першым зародкам аргаіазацыйнага афармлення творчых навуковых сіл стала 
Крывіцкае (Беларускае) навуковаё таварысгаа Ф.Скарьшы,/створанае ўРэгегісбургу (Гер- 
манія) у  1947 г. у  лагеры для перамешчаных асоб [1]. Гэтае таварысгва, ініцыягарам якога 
быў Янка Станкевіч, наладзіла выпуск навукова-лпаратўрнай газеты “Веда”, якая друкавала- 
ся пазней у Бруклше i  Нью-Йорку [2]. Творчыя сувяа беларускай дыяспары ў  ЗШ А i  Гер
мана можна прасачыць на нрацягу ўсяго пасляваеннага перыяду. Так, для падтрымм наву- 
ковай працы у  1951.г. у  Нью-Йорку быў заснаваны Беларуси.ш сгьпут навуы i масгавдва 
(Б1ШМ),яго сгаршынею з 1982 г. быў В.КІпель, які пачынау сваю дзейнасць у  Германіі, а  з 
1955 г. у  Нью-Йорку заняўся складваннем беларускай замежнай бібліяграфіь .
‘ А ўГермаш і важным цэнтрам'гуртавання.нацыянальных навукова-культурных сь\ 

ў 1950 х  гадах .сгаў Мюнхен (Баварыя), дзе працавалі беларускае вылавецтва “Баць- 
каўшчына” і  самасгойны аддзел БІНІМа (1955-1966 гг.).
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